
Referat af til bestyrelsesmøde d. 25. september 2023 kl. 17. 00-19. 00.

Deltagende: Tommas Amstrup (Formand), Bjarne Grøn, Karina Degryr Thomsen, Signe
Skovmand (SS), Kirsten Andreasen (KA), Thea Møller Hansen, Anne Emilie, Claus Kjeldsen
(CK)(Rektor)

Afbud: Hanne Fonnesbæk, Lone Vase Langballe, Dennis Jørgensen, Martin Sanderhoff.

Referent: Klaus Daugaard Løkke (Vicerektor)

l. Godkendelse af dagsorden og opfølgning referat fra mødet i marts
Bilag l: Referat af bestyrelsesmøde 2023-06-12.

Referatet blev godkendt og rundsendt til underskrift.

2. Præsentation af bestyrelsen for det nye elevråd.
Thea 3. bx er ny elevrådsformand - Anne Emilie 2. bx er netop valgt som ny næstformand i elevrådet
og indtræder derfor som nyt medlem i bestyrelsen.
Bilag 2: Elevernes udvalgsposter

Kort præsentationsrunde for de nye medlemmer.
Kort beretning fra elevrådsweekend som netop er blevet afholdt. Der er fundet elevrepræsentanter
til en række udvalg: Bl-udvalg, Pædagogisk råd. Sikkerhedsudvalg, Bærerdygtighedsudvalg (der er
blevet flyttet ind i elevrådsregi).
Det blev gjort klart af bestyrelsesformanden, at der er tavshedspligt, når man sidder i bestyrelsen.
Eleverne blev tilbudt uddannelse i bestyrelsesarbejde.

3. Budgetopfølgning og budgetrevision (AJ og CK)
Bilag 3. 1: Budgetopfølgning 2. kvartal 2023 og Revideret budget med kommentarer 2024.
Bilag 3. 2: Likviditetsbudget (tilgår senere)

Forudsætningen for Budgetopfølgning 2. kvartal 2023 er, at vi pt har 66 stx-elever (i tre klasser) og
26 l. hf-elever (i én klasse) på l. årgang. Det er lidt bedre end forventet! Derudover har jeg som
annonceret beskåret tiden til lærernes forberedelse af undervisningen: tidligere har en klokketimes
undervisning udløst 1,3 klokketimer til forberedelse, når vi har lavet planlægningstal for lærernes
opgavefordeling. For dette skoleår har jeg fundet det nødvendigt at reducere tiden til forberedelse
til 1, 1 for hold mindre end 28 elever.

Forudsætningen/or budget 2024 er, at vi fastholder det flotte søgetal for 2023 og budgetterer med
et optag på 65 stx-elever og 25 hf-elever i 2024, hvilket vil udløse en ekstra stx-klasse: Vi dimitterer
to stx-klasser i 2024 (med 59 elever i alt) og optager tre stx-klasser med ca. 22 elever. Det er
desuden en forudsætning for budget 2024, at vi fastholder forberedelsesfaktoren fra skoleåret
2023-24.

Der er lavet en udskrift til at sammenligne med årsregnskab 2022 og vores forventede resultat i
2023. Vi skal ligge på ca. 50 % lige nu i forhold til forbrug.



Det f rste bud et for 2023 viste et underskud på ca. 200. 000 kr. Vi valgte derfor at reducere
lærernes tid til forberedelse og dermed spare på lærerlønnen, da lærerløn er den største
budgetpost. Vi sparer dog også penge på el pga. vores solceller. Derudover har vi betalt et meget
stort acontobeløb på varme, som vi forventer at få noget tilbage af. Det har så resulteret i et
forventet overskud på ca. 400.000 kroner.

l forhold til bud et 2024 mister vi det midlertidige forhøjede udkantstilskud på 0, 5 mill. Vi håber
dog, at denne besparelse bliver taget af bordet ved den endelige Finanslov. Denne reduktion i
indtægt for 2024 er medvirkende årsag til, at vi valgte at spare penge ved at reducere i lærernes
forberedelsestid.

Tommas: Er der nogen steder, hvor vi har valgt at holde igen, eller kan vi godt bruge nogle flere
penge i 2023?
CK: Vi skal have nye tavler, og måske går vi i gang med det i 2023. Der er dog sygemeldinger hos IT i
øjeblikket, som kan forsinke dette.
Bjarne: Det lyder som en god ide.
KA: Lærerne vil undre sig over det forventede overskud i 2023: Var der ikke grund til de
besparelser?
CK: besparelserne er først og fremmest begrundet i budgettallene for 2024 - og her står vi med et
underskud.

KA: Der kunne være plads til et underskud, det blev vi enige om i bestyrelsen.
CK: Bestyrelsen har sagt ja til et underskud på op mod l mio. kr. i et år. Bestyrelsen har ikke nikket
til, at vi år efter år kører med underskud i vores budgetter. Vi havde et medarbejdermøde i juni,
hvor CK og AJ redegjorde for baggrunden for besparelserne, og for hvordan budgettet på denne
måde kommer nogenlunde i balance set over en 4-årig periode.
SS:Et budget er som regel mere pessimistisk end det endelige resultat, og nu ser vi, at der ikke
nødvendigvis var behov for så store besparelser på lærernes forberedelsesfaktor.
CK: Jeg vil kun stå til ansvar for de budgetter, som jeg har fremlagt for bestyrelsen - og dem
opfatter jeg som realistiske.

Tommas: Dette punkt er en orientering. Ved besparelserne bliver vores likviditet forbedret, men vi
skal også sikre arbejdsmiljøet og kvaliteten i undervisningen på BG. Det er vigtigt af politiske
grunde, at vi har nogle budgetter og regnskaber, der tydeliggør, at BG er økonomisk presset på
driften.

CK: Stine Munk fra SF komme og besøger os på fredag, hvor vi skal drøfte, om hun kan gøre noget
ift. at vi kan få det forhøjede udkantstilskud tilbage til udkantsgymnasierne. Fire "udkantsrektorer"
fra det jyske har derudover talt med Jakob Ellemann og drøftet udkantstilskud til
udkantsgymnasierne.

Tommas: Vi har investeret 9 mio. i obligationer. Når man er en selvejende institution, får man 3,6
% på indestående i banken, hvilket er ret godt. Jeg tager et investeringsforslag med til bestyrelsen
til næste møde.

Karina: Det var en god beslutning.

KA: Hvis optaget bliver godt til 2024, og vi får det midlertidige udkantstilskud tilbage, forventer
lærerne, at der kigges på forberedelsesfaktoren igen.
CK: Det vil jeg godt love. Det er også kvaliteten, det handler om.
Bjarne: Hvad var alternativet til at finde en besparelse i forberedelsesfaktoren?
CK: Jeg kunne ikke se et alternativ. Fyringer var ikke en mulighed.



Tommas: Vi traf jo nogle valg om 3 stx-klasser. Nu skal vi holde momentum, og vi har ramt noget
med HF.
Bjarne: Jeg er enig i, at vi skal fastholde fokus på kvalitet.

Tommas: Likviditetsbudgettet er lavet med det formål at undersøge, om vi skal sætte nye midler i
fx obligationer, når den første portion på 3 mill. kommer retur primo januar 2024. Pt. får vi en rente
på 3,6% p.a. i Danske Bank. AJ holder øje med renten. Hvis niveauet holdes, bliver beløbet på 3 mil
kr. på vores konto i Danske Bank. Det tages op på bestyrelsesmødet i december.

4. Diskussion af kapacitet for skoleåret 2024-25
Bilag 4. 1: Oversigt over fordeling af elever for 2023-24 samt status pr. l. september 2023.

Vi har til og med d. 29. september til at indgive vores ønske til beregningsteknisk kapacitet for
2024-25. Som udgangspunkt har vi fået en bere nin steknisk ka acitet å 67 stx-elever o 28 hf-
elever svarende til den endelige kapacitet for 2023-24. Jeg mener, vi skal overveje at søge om at
hæve denne kapacitet til 71 stx-elever.
Til orientering har vores nabogymnasier fået følgende bere nin steknisk ka ""itet -1"''/I-1'-:

Favrskov Gymnasium: 280 stx-elever
Silkeborg Gymnasium: 502 stx-elever
Viborg Gymnasium: 116 stx-eleverog 140 hf-elever
Viborg Katedralskole: 322 stx-elever og 60 Pre-IB-etever

Der er tre niveauer;

Beregningsteknisk kapacitet, hvor regionerne og staten skal danne sig et overblik
Foreløbig kapacitet udmeldes d. 1/2 2024
Endelig kapacitet d. 24. april 2024.

CK: Vores hf-tal er passende. UVM forholder sig til ansøgertallet fra d. 16. marts 2023, og der var
tallet 16 hf-ere. Resten kom senere

Tommas: Hvorfor melder vi ikke bare 84 stx'ere og 30 hfere ind som forslag til kapacitet?
SS: Man skal passe på med "at melde for højt" indt. Det kan godt blive en dårlig historie, hvis vi ikke
når et ansøgningstal, der er i nærheden af vores kapacitet.
Karina: Hvornår er en klasse økonomisk rentabel?

CK: Det afhænger af mange forskellige faktorer. Min fornemmelse er et sted mellem 22-25 elever
og lidt lavere på HF. UVM har brug for en samlet sum for kapacitet for STX/hffor Region
Midtjylland. Hvis vi melder en kapacitet ind for BG, som er urealistisk, sætter UVM bare tallet ned.
Tommas: Jeg har tillid til, at ledelsen melder et højt og realistiske kapacitetstal ind for BG for
optaget i 2024.

Karina: Har vi været gode til at lave samlæsning hold/klasser?
CK: Ja. Vi samlæser to søjler i henholdsvis 2. bx og 3. bx.

Tommas: Vi har hermed diskuteret kapacitet, og bestyrelsen bakker op om, at CK tager vores
kommentarer med i sin overvejelser, når kapaciteten indmeldes.

5. Nye Studie- og ordensregler (punkt fra sidste møde, som vi ikke nåede at behandle)
Bilag 5. 1: BG - Studie- og ordensregler-januar 2023
Bilag 5. 2: Fællesbrev om alkohol og ungdomsuddannelser 2023

BG's nye Studie- og ordensregler er gennemarbejdet af elevrådet og SU og har været forelagt
personalet på et Medarbejdermøde. Bestyrelsen bedes forholde sig til afsnittene om alkohol, da



6.

7.

8.

det er et emne, som særligt optager landspolitikerne og Danske Gymnasier (DG), jf. bilag 5.2. Vores
nye Studie- og ordensregler følger ikke anbefalingen fra fællesbrevet, som DG er medunderskriver
af.

CK: Studie- og ordensreglerne ligger på hjemmesiden og skal godkendes af bestyrelsen. Eleverne og
lærerne har været med ind over fremstillingen af dem. Alkoholregler og mobilpolitik kan være de
"sprængfarlige" dele i det. På alkoholpolitikken ligger vi på linje med de skoler vi ofte sammenligner
os med. Sundhedsstyrelsen og andre opfordrer til alkoholfri skolestart. Det har vi ikke som sådan. Vi
er det sted i Bjerringbro by, hvor unge kan samles til fest. Der er kun Broen ud over os.
Ift. studieture og alkohol ligger vi også i modstrid med sundhedsstyrelsen og danske Gymnasier. De
skoler, der laver 100% alkoholfri studieture, er de skoler, der har svært ved at styre deres elever.
Vores lærere siger, at de godt kan styre studierejserne, og derfor ser jeg ikke et behov for at lave en
meget stram alkoholpolitik på dette punkt. De fleste elever er desuden over 18 år i 3.g/2. hf, når de
er på studierejse og således myndige.
Karina: God tilgang! Er der i elevgruppen pres på ift. til skulle at drikke alkohol?
Thea: Der er ikke noget pres. Der er en god klasse of skolekultur på BG.
Bjarne: Vigtigt, at man ikke bliver ekskluderet fra fællesskabet, hvis man ikke ønsker at drikke
alkohol.

SS: Det er vigtigt, at BG har nogle tydelige "grænser".
Thea: Det er mærkeligt at besøge andre lande, uden at man må smage på deres specialiteter -
herunder deres vin eller øl.

Tommas: Det er urimeligt, at man beder gymnasier forbyde noget, som ellers er lovligt i samfundet.

Kvalitetssikring på BG - Vicerektor Klaus Daugaard
Bilag 6. 1: Opfølgningsplan BG 2022-23
Bilag 6. 2: Selvevalueringsrapport 2022-23
Bilag 6. 3: Opfølgningsplan BG 2023-24

Planerne er alle vedtaget og vil blive lagt på hjemmesiden.

Studietur til Tanzania: l uge 40-41 tager vi for første gang med BeScience (3. x) til Bagamoyo.
Bilag 7: PP-oplæg til elever og forældre d. 4. september.
CK orienterede om den kommende studietur til Tanzania.

Nyt fra SU, elevrepræsentanter og ledelse
Ledelse:

o Øget fokus på IT-sikkerhed: Kodeord med 12 tegn + 2-faktor login. Der er behov for
mere IT-sikkerhed. Der er helt nødvendigt, og det viser en række sager fra andre skoler
også.

o Fortsat fokus på rekruttering (bilag 8.1 og 8.2).
o Signe Munk fra SF kommer fredag og taler med CK og nogle elever.
o Der er sygdom i kælderen i øjeblikket, som desværre giver en del pres.
o Der gennemføres statussamtaler i uge 38 og 39 med lærerne. Ledelsen vil her "tage

temperaturen" ift. hvor pressede lærerne er, efter nedsættelse af
forberedelsesfaktoren.

o Fortsat fokus på rekruttering - vi prøver med endnu en efterskolernes dag.
Eleverne

o Ikke noget fra eleverne.
su



o SS: Det som fylder, er den nedsatte forberedelsesfaktor. Det fylder rigtig meget for
lærerne.

o CK: Der kommer en opfølgning til næste møde, og vi tager det meget seriøst.

9. Evt.
Der blev fremsat forslag om at lave et arrangement ude af huset for bestyrelsen, så vi kan lære
hinanden bedre at kende. På Nørregaards Højskole gør man det. Det giver en mulighed for, at
bestyrelsen kan få et indblik i den mere bløde del afskolehverdagen.



Tommas Amstrup (formand) Bjarne Grøn

^
(^AA^

Karina DegryrTho Dennis Jensen

Martin Sanderhoff

^ .. /.
^^ci /i..^ ^.

Hanne Fonnesbæk

i

Sig S vma

/^ « J^' /
Kirsten Andreasen

Lone Vase Langballe Anne Emilie Jensen

l ^l^r a
Thea Møller Halse 2. bx


